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Desafíos ortográficos

Para hacer con sencillez  
Ubica las sílabas sueltas en el espacio que les corresponde para formar ocho palabras.
¡Atención, las sílabas están desordenadas! 

A          DEZ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
TI         DEZ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
HON          DEZ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
PA         DEZ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
PE         DEZ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
CA         DEZ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
RI         DEZ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
LI         DEZ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Solución en la página 183.

El sufijo -ez se emplea para formar sustantivos abstractos a partir de 
un adjetivo: viudo - viudez.

Sufijo -ez

El escarabajo bombardero se defiende de una manera bastante

desagradable. Cuando se ve amenazado lanza gases de un

olor fétido a alta temperatura (la descarga puede llegar a los

cien grados Celsius). Además posee la capacidad de

lanzar estas sustancias a razón de unas trescientas 

“explosiones” por segundo, acompañadas por un fuerte

sonido. Con la irritación de verse en peligro, el cuerpo

de este pequeño insecto genera elementos químicos que

se alojan en su interior, listos para ser disparados en 

el momento indicado. Este peculiar mecanismo de defensa ha sido 

estudiado por numerosos científicos, ya que se estima que al entender

los procesos químicos que permiten generar estas descargas, será 

posible dar grandes avances en la investigación de la combustión. 

Nadie le gana en fetidez

RA  MI
CI  SA
LI  LI

QUI  GI 

Los sustantivos abstractos terminados con el sufijo -ez se escriben con Z. 
Por ejemplo: placidez, pequeñez, adultez, etc.
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¿Qué enseña cada uno?  
Guiándote por las referencias, debes averiguar qué enseña cada uno de los profesores 

apellidados: Argañaraz, Gutiérrez, Iñiguez y Ruiz.

Referencias:
. Argañaraz es amigo del profesor 
de Historia.

. El profesor de Ciencias no conoce a 
Iñiguez pero sí al profesor de Matemática. 

. Iñíguez y el profesor de Castellano son   
amigos de Argañaraz.

. Ruiz recita los versos de “El Quijote” al 
iniciar las lecciones cada año.

. Gutiérrez y el profesor de Matemática 
suelen ir juntos de pesca. Solución en la página 183.
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Apellidos patronímicos terminados en -az, -ez, -iz, -oz
Los hijos de Alvar González

ARGAÑARAZ

GUTIÉRREZ

IÑIGUEZ

RUIZ

MATEMÁTICA CASTELLANO HISTORIA CIENCIA

Los sufijos -az, -ez, -iz, -oz en los apellidos significan “hijo de”: 
Álvarez = hijo de Álvaro; Sánchez = hijo de Sancho. Estos apellidos 
reciben el nombre de patronímicos y son aquellos que se derivan 

del nombre propio del padre o de algún otro antepasado.

Los apellidos patronímicos españoles terminados en -az, -ez, -iz, -oz
se escriben con Z. Por ejemplo: Muñoz, Díaz, Vélez, Ruiz, etc.

En Castilla, España, la tradición narra la trágica historia de una familia. 

El padre era un hombre rico que repartió toda su fortuna entre sus dos 

hijos mayores, entregando los campos al mayor y el ganado al del medio. 

En tanto, al menor lo envió a un convento para que se convirtiera en 

sacerdote. De acuerdo con el relato, los hijos mayores se casaron con 

mujeres muy envidiosas. Ellas encendieron la codicia en sus 

maridos, induciéndolos a cometer actos criminales para 

apropiarse del resto de la fortuna del padre. Este relato llegó a

los oídos de Antonio Machado durante uno de sus viajes por el

municipio de Vinuesa (Castilla), y en él se inspiró el poeta para

crear el romance “La tierra de Alvargonzález”.  


